



2月25日，平昌冬奥会闭幕式在平昌奥林匹克体育场进行，闭幕式最后，北京市市长从国际奥委会主席巴赫手中接过了奥林匹克会旗，2022年冬奥会将移师北京。新华社发

冬奥会落幕，正式进入“北京时间” 平昌成背景 北京不平常

随着张艺谋执导的“北京8分钟”华丽上演，历时17天的本届冬奥会落下帷幕。这是一届不同寻常的冬奥会，中国军团遇到了严峻的考验，创造了2002年盐湖城冬奥会以来的最差战绩。而在四年之后，北京将接过举办冬奥会的重任。届时，中国冰雪健儿将以什么样的面貌展现在世人面前？

本报记者 刘瑞平

一枚金牌，赛前没想到

本届冬奥会，中国队共获得1枚金牌、6枚银牌、2枚铜牌，排名第16位，这样的成绩，是赛前没有预料到的。

中国1980年开始参加冬奥会，2002年开始夺得金牌，那一年，中国获得了两金、两银、四铜，在冬奥舞台有了一席之地。2006年，中国获得两金、四银、五铜；2010年，中国更是包揽了女子短道速滑的4枚金牌，并以五金、两银、四铜，创造了冬奥会最佳战绩；2014年，中国队在极端不利的情况下，依然获得三金、四银、两铜的成绩。

本届冬奥会，中国代表团虽然没有公布具体目标，但一个比较靠谱的说法，是要超过索契冬奥会的3枚金牌，最低目标也是10枚奖牌。

但意外接二连三。

在中国代表团的优势项目短道速滑比赛中，有多名队员因为犯规无缘决赛，赛程过半依然只有一枚银牌进账。而中国的传统优势项目自由式滑雪空中技巧，男女选手都是在被看好的情况下在决赛阶段出现意外，最具夺金实力的徐梦桃和齐广璞纷纷出现重大失误，国外选手则黑马频出，以微弱的优势抢走两枚金牌。

同样的情况出现在花样滑冰双人滑赛场。短节目排名第一的隋文静/韩聪，却在自由滑

比赛中遇到了逆天的对手，德国组合不仅抹平了6分的差距，而且等来了“葱桶组合”的失误，又是一个微弱的劣势，中国丢掉了本在计划中的金牌。

赛程过半四银一铜，有人心有不甘，有人却还心存侥幸，认为完成10枚奖牌问题不大，但事实是，即便出现了高亭宇这样的惊喜，中国代表团还是未能完成10枚奖牌的任务，在这种情况下，无论如何强调遇到多少困难，都是难以令人满意的。

几位新人，希望在哪里

中国本届冬奥会成绩不会很好，在赛前是有预兆的，因为索契冬奥会之后，中国冰雪项目浪费了太多时间，人员更替做得不好，在北京即将举办2022年冬奥会的前提下，这种危机被有意无意地忽略了。

冰壶是一个很好的例子。

中国冰壶曾获得过女子世锦赛冠军和冬奥会铜牌，男子也获得过索契第四名。在国内冰壶发展气氛良好的情况下，两支队伍却双双落入要靠落选赛获得冬奥会参赛资格的地步，最终是男队无缘平昌，女队最后一刻才搭上末班车，两员老将周妍和王冰玉退役多年重新出山，磨合了仅仅半年的中国队无缘四强，而曾经的手下败将韩国队却夺得了银牌，日本也获得了铜牌。

没有人否认她们的努力，但所有人都看出了她们的无

奈，王冰玉比赛结束时说了一句意味深长的话：你们看到的冰壶的样子，就是中国冰壶现在的样子。

同样的情况还出现在中国的王牌项目短道速滑。

短道速滑取得了本届冬奥会唯一一枚金牌，但这显然不能掩盖这个项目水平下降的事实。索契冬奥会后，中国短道速滑队进行了人员更替，但效果并不理想。自王濛退役之后，中国队就一直没有出现令人眼前一亮的新星，范可新陷入低迷，几名小将的弱势，逼得李琰不得不力邀周洋重新出山，想利用她的经验和冲劲赌上一把。事实证明，这一策略并未奏效，韩国选手崔敏静的统治力还会持续，中国女队要想翻身谈何容易？

男队的武大靖是一直被看好的夺金热门，他在500米比赛中的优异表现，成为本届冬奥会中国代表团最大的亮点，但也应该看到，短道速滑男子项目的竞争一直都很激烈，随着匈牙利的崛起，中国的劣势项目实际上也只有500米一项。有消息说，下届冬奥会，武大靖可能会兼项速度滑冰，这是一个好主意，但肯定会影响短道速滑的整体实力，短道和大道毕竟有差别，得失如何有待考量。

要说中国代表团没有收获，也是不全面的。本届冬奥会，中国也有几名队员首次参加冬奥会就获得了奖牌，比如短道速滑的李靳宇，速滑的高

亭宇，自由式滑雪的孔凡钰，但与一些国家的00后金牌选手相比，无论成绩还是气场都有不小差距，如果把崛起的希望寄托在他们身上，显然是不现实的。

四年之后，任务更艰巨

本届冬奥会，中国代表团遭遇许多困难和意外，于是很多人就喊出一句话：四年之后，咱们北京见！

那么，四年之后，中国军团在北京就能打翻身仗了吗？

令人担忧的是，困难反而更大了。

很多人把本届冬奥会中国队战绩不佳的原因归结为裁判，认为裁判如果公正，中国至少还可以再拿两枚金牌。但这种信心从哪里来的？

还是先看中国的王牌项目短道速滑。女队的实力就不用说了，即使裁判没有出现那么多的判罚，中国队也没有绝对的实力与韩国抗衡。四年之后，周洋、范可新退出之后，现在的这批队员，有能力挑战崔敏静领衔的韩国队吗？

本届冬奥会，裁判共有大约50次判罚，中国就被判9次犯规，我们不能说裁判是专门针对中国，但至少说明，中国队在对规则的理解和使用上一定出了问题。

韩国也满额参加了所有项目的比赛，为什么他们只有两次犯规？不能否认东道主的优势，但他们之前一定进行了针

对性的训练和对规则的熟练，那个时候，我们在干什么？

尤其令人担忧的是，下届冬奥会，中国短道速滑队由谁来执掌帅印。

索契冬奥会后，关于李琰的去留就形成了一个话题，当时的冬季管理中心力排众议，与李琰续约。如今，冬季管理中心已经换了两届掌门，而且大部分是从别的项目交流而来，李琰也当选了中国滑冰协会主席，再由她来担任主教练，似乎道理上也说不过去，那么，谁会有能力统帅这支希望之师？

再看中国其他优势项目。

速度滑冰男子项目实现了突破，下届还有可能更上层楼，但女子项目张虹和于静退役之后，已经出现无人可用的现状，短时间内不可能异军突起。

花样滑冰、自由式滑雪空中技巧等打分项目，受外界影响因素太多，而且很容易出现失误，这样的项目，每次都是充满希望，但又不能寄予希望。

本届冬奥会，韩国、日本奖牌榜上都走到了中国前面，受兴奋剂事件影响，俄罗斯奥运代表队只拿到了两枚金牌，但他们的奖牌总数达到17枚，依然是一支不可忽视的力量，而且跟中国很多优势项目重合。在我们的前面，还有遥遥领先的挪威、德国、加拿大，都是难以超越的对手。

北京冬奥会，一届在我们家门口的冬奥会，一届不同寻常的冬奥会，我们准备好了吗？